

## Семья - новая парадигма

Одной из традиционных ячеек общества является семья. Еще с детства ребенку прививается важность семейных отношений, благодаря чему в будущем человек понимает необходимость брачных уз и родства.

Современный мир диктует свои правила, разрушая многие стереотипы, существующие в обществе. Сексуальная революция, изменение уровня жизни в последние десятилетия, привели к переменам в менталитете молодежи и их ориентировании на семью. Это повлекло возникновение современного типа семьи, которая ориентирована на преобладание частной жизни, чувственной стороны отношений. Однако никто не отменял и традиционный тип семьи, который, хоть и не часто встречается, является удачной возможностью связать себя узами Гименея раз и навсегда. И именно поддержка традиционной семьи и объединение усилий молодых людей в поддержку данного типа семьи является наиважнейшим моментом работы с современной молодёжью.

Для начала необходимо определиться с тем, что включает в себя понятие «традиционной семьи», какие преимущества она собой являет, и какие современные типы семьи возникают в противовес традиционной. Отличие традиционной семьи от современной строится, в первую очередь на реализации в том или ином типе семьи основных её функций. Традиционная модель семьи базируется на родственных, кровных связях, где важнейшей частью отношений является постоянное общение с родственниками. Такой тип семьи, как правило, содержит три поколения: родители, дети, внуки, где слово старших, фактически, является законом для их детей.

Чем же хороша традиционная семья? Основой здесь является прочность отношений. Высшая ценность- это стойкость брака в любых обстоятельствах. Вступающие в такой союз люди либо являются однолюбам по своей натуре, либо воспитывались в благополучной семье, где присутствовало взаимопонимание. Консервативность взглядов родителей, не нагруженных в свое время огромным потоком информации, также может стать причиной спокойной и строгой обстановки в супружеской жизни детей.

Традиционный тип семьи имеет свои преимущества. Например, здесь есть четкое распределение функций между супругами: если мужчина является кормильцем, то женщина обязана быть хранительницей домашнего очага. Стандартный набор ее обязанностей: уход за домом и семьей, присмотр за детьми и их воспитание. Кстати, насчет детей- как правило, традиционная семья является многодетной, поскольку одна из концепций супружеской жизни- расширение семьи. Родительство играет ведущую роль. Дети в такой семье являются «цветами жизни» и весь мир, после рождения ребенка, начинает вращаться вокруг него.

В современном мире появляются новые типы семьи, которые приходят на смену традиционной семье. В соответствии с исследованиями психологов и социологов, можно упомянуть следующие. Назовем это **«Обратно в матриархат»**

Все чаще мы встречаем изменения в порядке распределения иерархии в семье, появляется матриархальный тип семьи. Этот факт можно объяснить изменением экономической ситуации, эмансипацией женщин и их активной ролью в социальной сфере- они стали менее зависимы от мужчин в финансовом плане, а значит более свободны в своём выборе спутника жизни и в отношениях с мужчинами.

К тому же, представители сильной половины человечества не торопятся брать на себя традиционную роль главного в своей ячейке общества. Мужчина не хочет брать и 50% своей ответственности за свою семью, её благополучие по причине своей инфантильности. Все чаще мы слышим от женщин высказывания

следующего типа: «Работаю не покладая рук- карьеристка, не работаю-содержанка.» И как же тут быть? Если и те и другие, а именно и женщины и мужчины все чаще принимают позиции, ведущие к изменениям в традиционном патриархальном устройстве семьи?

#### **Детоцентрическая семья**

Помимо вышеописанных семейств по признаку главенства, существует ещё детоцентрическая семья. В таком доме главной центральной фигурой является ребёнок, поэтому вся жизнь взрослых крутится вокруг него и подчинена его интересам. Тактика «чрезмерной опеки» и любви затягивается настолько, что порой ребёнок, став взрослым, совершенно беспомощен в этом «жестоким, полном злых дяденек и тётенек мире», не способен к обеспечению себя самого и навсегда присел где-то в районе 3-4 шейного позвонка родителей.

#### **Прародительская семья**

В прародительской семье все бразды правления находятся в руках бабушек и дедушек. Живя вместе с молодой семьёй или в одном районе, городе с молодожёнами, бабушки легко и в любой момент могут навестить своих взрослых детей с целью наведения «порядка». Как известно, что старшее поколение души не чают во внуках и готовы служить им, предвосхищая любые их желания: «А для чего бабушки нужны? Конечно, чтобы баловать своих внуков».

Когда родители спустя некоторое время спохватываются и задают себе вопрос: - Почему дети такие балованные и не слушают нас? - выясняется, что родители уже находятся на периферии семейной иерархии, бабушка становится главной фигурой в семье и одновременно «слабым звеном» в процессе воспитания детей. Хотя замечу, что бабушки бывают разные.

#### **Эгалитарная семья**

В эгалитарной (партнёрской) семье правит греческая демократия! Все члены семьи имеют равные права, дискриминация по какому-либо признаку отсутствует, отношения строятся на партнёрстве, обязанности распределены пропорционально и справедливо, исходя из реальных возможностей каждого члена семьи и среди всех домочадцев. Важные решения обсуждаются вместе и решения принимаются коллегиально. Воспитанием детей занимаются оба родителя. Супруги могут заменять друг друга в решении бытовых проблем: например, муж может посидеть с детьми, приготовить ужин или пропылесосить полы в отсутствие жены, а супруга, вероятно, может забить гвоздь в стену и повесить картину.)

#### **Животноцентрическая семья**

Да- да, и такое бывает. С недавних пор животные (кошки и собаки), живущие в семье, входят в семейную систему, поскольку влияют на уклад, взаимодействие и отношения в семье. Официально такая семья не включена в типологию, но в реальной жизни такие семьи встречаются. Как только в доме появляется пёсик или котик, размеренный уклад жизни меняется и подстраивается под потребности братьев наших меньших.

Даже члены семьи, которые были против животного, начинают включаться и проявлять свой интерес к ним. Яркой иллюстрацией животноцентрической семьи является семья, в которой дети уже выросли и ушли из семьи. Родители заводят себе собачку или котика.

#### **Молодежь – отношение к семье.**

Следующим важным моментом в определении путей объединения усилий в поддержку традиционной семьи среди молодёжи является оценка мнения самих молодых людей. И первым моментом, который мы отметим в этой связи, это мотивы вступления в брак. Сравниваются мотивы, проранжированные в порядке от самого главного к наименее весомому, студентами и школьниками.

Далее идёт проранжированные мотивы для вступления в брак в гендерном разрезе. И опять мы наблюдаем ситуацию, когда и у тех и у тех, на первом месте стоит любовь. Однако в отличие от юношей, которые далее ставят такие мотивы как «следование традициям» и «боязнь одиночества», у девушек это - «поиск материальных благ» и «бегство от одиночества». Может быть, это и нельзя назвать меркантильными склонностями у современных молодых девушек, однако не стоит забывать о современной пропаганде «поиска достойного кандидата в женихи, который будет при деньгах». Причем данную установку чаще всего девушкам закладывает мама, которая подкрепляет это побуждение чем-то вроде «чтобы ты потом не жила с таким лентяем и ничего не делающим «недомужиком», как твой отец!»! В свою очередь, у юношей стремление к независимости не является основным мотивом для вступления в брак, потому как найти работу и быть независимым он может быть и без молодой девушки, которая в свою очередь, способ быть независимой видит во вступление в брак, дабы её содержали. Своеобразная такая замена родительской опеке.

Как, видно по результатам опроса, из всех опрошенных школьников 9 % уже имели опыт совместного проживания со своей «второй половиной». Таких среди юношей больше, чем девушек.

Из опрошенных учеников 11-го класса к так называемому «гражданскому браку» положительно относятся 26,9 %, отрицательно 30,8 % и безразлично 42,3 %. Отсюда видим, что почти половине учащихся безразлично зарегистрирован брак или нет. Особенно пугает тот факт, что численный перевес тех, кто негативно относится к такому явлению как «гражданский брак» не намного больше, тех, кто положительно к этому относится. Это является демонстрацией того, что ценность такого социального института как семья в её традиционной форме теряется, и на её смену приходят альтернативные формы браков, в том числе и сожительство, каковым является незарегистрированный брак.

Посмотрим различия между ответами юношей и девушек: 50 % юношей безразлично относятся к незарегистрированным бракам, 30,6 % относятся положительно, и всего 19,4 % отрицательно; у девушек же наоборот-большинство, 40,5 % относятся отрицательно и 23,8 % положительно. Это свидетельствует, о том, что юноши больше склонны к «гражданским бракам», чем девушки. Свидетельствует ли это о боязни брать на себя ответственность?

На вопрос «Является ли беременность или рождение ребенка основанием для вступления в брак?», 69,2 % учащихся ответили «да», а 30,8 % ответили «нет». Эту ситуацию можно трактовать двояко: с одной стороны, это можно охарактеризовать положительно, так как это значит, что современная молодежь в лице выпускников школы осознает необходимость нести ответственность за свои поступки, что ребенку нужны оба родителя, о долге перед ним. С другой стороны, это означает, что школьники изначально допускают такую возможность как вступления в брак по беременности, при этом, возможно не всегда осознавая, что такой брак, основанный лишь на этом основании, мало сулит добра, счастливой семейной жизни. Как говорится, «УЗИ показало, что замуж пора»...

В гендерном аспекте результаты девушек и юношей принципиально не различаются. Нами был задан еще один вопрос: «Согласны ли Вы с утверждением: «С милым рай и в шалаше», на что 70,5 % респондентов ответили «да» и 29,5 % ответили «нет». Это может свидетельствовать, что большинство учащихся 11-х классов материальными благами интересуются не в первую очередь. В этом вопросе, как и в предыдущем принципиальных различий между ответами юношей и девушек выявлено не было. И последний вопрос был связан с тем, кто, по их мнению, должен быть инициатором совместной семейной жизни. Большинство, а точнее 91 % учащихся ответили, что им должен быть

мужчина, и только 9 % посчитали, что это должна быть женщина. В этом вопросе и девушки и юноши солидарны.

В настоящее время молодое поколение воспитывается в основном реалиями сегодняшнего дня. Какими будут наши дети в завтрашней взрослой жизни, зависит от того, научим ли мы их бережно относиться к семье как самой большой ценности для человека.

Проанализировав опрос, обстановку в современном мире, можно сделать вывод, что на формирование у молодёжи позитивных или негативных отношений к традиционной семье влияет множество факторов. Объединение молодёжных инициатив в поддержку традиционной семьи должно, прежде всего, осуществляться со стороны государства.

Не стоит забывать, что основной канал воздействия на молодёжь, это уже давно не беседы в школах и институтах, это даже уже не телевизор. Основной канал - социальная сеть. Необходимо активно продвигать мероприятия, связанные с поддержкой ценностей традиционной семьи в социальных сетях. Для того, чтобы молодёжь была заинтересована в участии в данных мероприятиях, это могут быть конкурсы или события, связанные с определенным материальным вознаграждением.

Пропаганда отрицательного отношения к абортам - один из наиважнейших факторов воздействия на молодёжь. Репродуктивность - это давно уже изыск среди молодёжи, которая создаёт семьи. В то же время, огромное количество девушек, по «невежеству юности» имеющих возможность через 9 месяцев произвести на свет чудо, уничтожают эту возможность. Когда одни годами бьются за сохранение своей семьи, которая увядает без появления на свет ребёнка, другие хладнокровно избавляются от «ошибок юности».

В социальных сетях необходимо активно продвигать отрицательное отношение к данной проблеме. Фильмы, ролики, картинки, цитаты - только это сейчас действует на молодёжь, только это бесконечное количество молодых людей пересылают друг другу изо дня в день, неосознанно воздействуя на сознание друг друга.

### **Роловой комплекс**

И наконец, правильное понимание девушек и юношей роли жены и мужа в семье. Этот аспект должен закладываться в семье молодых людей, опыт в правильном понимании роли мужа и жены им должны передавать их родители. К сожалению, в современном мире важнее решить вопрос о том, смогут ли уже повзрослевшие молодые люди, которые не получили должного воспитания в семье, передать правильный опыт своим детям. Для этого сейчас проводятся всевозможные тренинги и семинары.

Мужчина - добытчик и защитник, на нём лежит колоссальная ответственность и порой нам, женщинам не понять, как на самом деле тяжело мужчине. В его голове постоянные алгоритмы, пути и стратегии. Мужчина по природе своей, анализирует и думает на 10 шагов вперед.

Женщина - это очаг, тепло и уют. Именно женщина отвечает за эмоциональный фон в доме. Именно от нее зависит, хочет ли мужчина возвращаться домой, и с неохотой ли он уходит из дома. Она помощница, поддержка, и самое главное и абсурдное - защита для своего мужчины от эмоциональных встрясок! Женщина - двигатель мужчины, и только от неё зависит, кем он станет. Да - да, именно так. Мужчина делает только тогда, когда есть стимул. Мужчине важно быть нужным и важно знать, что то, что он делает, играет очень важную роль для его женщины и его семьи.

О роли мужчины и женщины говорится в священных книгах. Будь то Каран или Библия, и там и там, мы увидим что каждой женщине - глава мужчина, а мужчина

должен лелеять и любить жену, как собственное тело. Именно в этом состоит весь смысл традиционной семьи, построенной на взаимном уважении, понимании, где царит тепло и уют, где каждый незаменим, и где каждому из супругов отведена особая роль.

Семья- это непреходящая ценность, и от нее зависит существование рода человеческого как такового. Говоря о многовековых традициях семьи, мы говорим как раз о тех незыблемых основах, которые в любых исторических условиях должны не только оберегаться, но и получать свое деятельное воплощение. В современных условиях семья находится в очень уязвимом положении, поэтому нуждается как в охране со стороны государства, так и, безусловно, со стороны всего общества. Сегодня традиции семьи чтутся лишь малым количеством молодых людей.

Несмотря на бешеные темпы акселерации молодежи, ее увлечение западными тенденциями, семья все же остается важным пунктом в жизни любого человека. И если семья создается один раз, это не отдает старомодностью, а означает, что люди, вступившие в брак, всегда могут найти компромисс и уважают мнение друг друга. С уверенностью можно сказать, что семья- такая, какая она задумана изначально её Создателем, Богом (те, кто не верит в Бога, пусть это будет- мудрый человек, природа, космос..да всё, что угодно)- это вымирающий вид. И если каждый приложит усилия по сохранению традиционной семьи, её основ и воплощения, то её еще можно спасти!

**Кипер Инна, студентка ТюмГУ, Политология.**